
R E P U B L I C A  DE C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

ACTA No 13/89 

Fecha: 30 de  mayo de 1989 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de  Lea i s l ac ión  

1. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto  de  l e y  que modif ica Plan  
t a  de O f i c i a l e s  y Xmpleados C i v i l e s  de l a  Fuerza ~ é r e a -  
de  Ch i l e .  

- IV Comisión, s imple u rgenc ia  y s i n  d i f u s i ó n .  

2, Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto  de  l e y  que modif ica E s t a  - 
t u t o  d e l  Personal  de las  Fuerzas  Armadas. 

- IV Comisión, simple u rgenc ia  y s i n  pub l i c idad .  

3.  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto  de  l e y  mod i f i ca to r io  d e l  
Código de  J u s t i c i a  M i l i t a r .  

- IV Comisión, Conjunta,  s imple u rgenc ia  y  con d i f u s i 6 n .  

4 .  O f i c i o  de  P re s iden t e  de  11 Comisión: en l o  r e f e r e n t e  a l  
proyecto  de  l e y  que modif ica Códigos Penal  y S a n i t a r i o ,  
en l o  r e l a t i v o  a l a  p ro t ecc ión  de l a  v ida  d e l  que e s t 6  
por nace r ,  p ide  suspender s u  t r 6 m i t e  l e g i s l a t i v o  a con - 
t a r  d e l  20 de  a b r i l  pasado y conceder 9 0  d l a s  de p lazo  
a  l a  Comisión Conjunta pa r a  evacuar  s u  informe. 

- Se acuerda l o  s i g u i e n t e :  suspender l a  t r a m i t a c i ó n a  con - 
t a r  d e l  20 de a b r i l  y h a s t a  e l  19  de j u l i o  próximo, y 
o t o r g a r  a  l a  Comisión Conjunta p lazo  de 55 d l a s ,  con ta  - 
do desde l a  6 l t i m a  fecha  ind icada ,  pa ra  e m i t i r  su  i n  - 
forme . 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  

1. S o l i c i t u d  de  señor  Car los  Humberto Moreno Montero de  re- 
h a b i l i t a c i ó n  de  l a  c iudadania .  

- Se remi te  a  l a  11 Comisión..para e s t u d i o  e informe. 
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SECRETARIA 

A C T A  N o  1 3 / 8 9  

--En Sant iago de C h i l e ,  a t r e i n t a  d l a s  d e l  m e s  

de  mayo de  m i l  novecientos ochenta y nueve, s iendo l a s  

1 6  .O0 horas ,  s e  recine e n  Ses ión  L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  

de Gobierno in teg rada  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  seno - 
r e s :  Almirante José T .  Pierino Cas t ro ,  Comandante en Je- 

f e  de l a  Armada, quien  l a  p r e s i d e ;  General d e l  A i r e  Fer-  

nando Matthei  Aubel, Comandante e n  J e f e  de l a  Fuerza A é -  

r e a ;  General D i r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General  

D i r e c t o r  de Carabineros,  y Teniente  General Sant iago S i n  - 
c l a i r  Oyaneder. Actúa como S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  e l  ti - 
t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  señor  Walter Mardones Rodrl- 

guez. 

--Asisten, ademSs, l o s  señores:  Contraalmiran - 
t e  Juan Car los  Toledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  

Armada; General Inspec to r  Rigoberto González Muñoz , J e -  

f e  de Gabinete de  Carabineros ;  Coronel de Aviacibn Alber - 

t o  Varela Altamirano, J e f e  de  Gabinete de l a  Fuerza A é  - 
r e a ;  Coronel de E j é r c i t o  Eugenio Videla  Valdebeni to,  in -  

t e g r a n t e  de l a  Cuarta  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Contraalmi - 
r a n t e  Gerrnán Toledo Lazcano y Contraalmirante  ( J T )  Mario 

Duvauchelle Rodrlguez, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Cümisión 

L e g i s l a t i v a ;  General  de  Carabineros Manuel Ugarte Soto ,  

i n t e g r a n t e  de l a  Tercera Cornisibn L e g i s l a t i v a ;  Cap i t ánde  

Navlo ( J T )  Jo rge  Beyt ía  Valenzuela,  S e c r e t a r i o  de  Legis-  

l a c i a n ;  CapitSn de Navío Adolfo Paul L a t o r r e  y Capi tán 

de Fraga ta  ( J T )  J u l i o  Lavín Valdés, i n t e g r a n t e s  d e l a P r i  - 
mera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronel de  Carabine- 

r o s  ( J )  Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  se - 
ñor General  Stange; Mayor de E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza 

Ossand6n, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor Teniente  General S i n  - 
c l a i r ,  y P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval y Jorge  S i l v a  Rojas ,  

Asesor JurTdico y J e f e  de Relaciones Pfiblicas , r e s p e c t i -  

vamente, de l a  S e c r e t a r l a  de  l a  H .  J u n t a  de Gobierno. 
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MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se ab re  l a  s e s i 6 n .  

N o  hay p royec tos  e n  Tabla .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

CUENTA 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Su v e n i a ,  

m i  Almirante.  

Excma. J u n t a ,  d a r é  cuen ta  de  l o s  Mensajes reci- 

b idos .  

Con e l  primero se r e m i t e  un proyecto  de l e y  que 

modif ica  e l  d e c r e t o  501,  de  Guerra,  de  1977, P l a n t a  d e l  

Persona l  de  l a s  Fuerzas  Armadas, i n i c i a t i v a  que t i e n e  por 

f i n a l i d a d  modi f i ca r  l a  P l a n t a  de  O f i c i a l e s  y Empleados C i  - 

v i l e s  de  l a  Fuerza A é r e a  de  Ch i l e  e n  l o s  s i g u i e n t e s  a s p e c  

t o s .  

C r e a r  un Esca la f6n  de  O f i c i a l e s  de  Complemento 

con 6 6  p l a z a s  que se ob t i enen  de l o s  Esca la fones  d e l  A i r e  

y de  Adminis t rac ion,  e n  l o s  grados  de  A l f é r ece s  y Subte - 
n i e n t e s ;  c r e a r  una p l a z a  de  Ten ien te  en  e l  ~ s c a l a f ó n  de 

Bandas; reemplazar  ín tegramente  l a  P l a n t a  de  Empleados C i  - 
viles, para  l o  c u a l  se r a c i o n a l i z a  l a  e x i s t e n t e  y se uni- 

forman l o s  d i f e r e n t e s  regímenes de  remuneraciones,  y ,  f i -  

nalmente,  e s t a b l e c e r  normas pa ra  e l  e n c a s i l l a r n i e n t o d e l o s  

empleados c iv i les  y las de  resguardo n e c e s a r i a s  t a n t o  e n  

a spec to s  remuneracionales  como de  ascensos .  

No se s o l i c i t a  u rgenc i a  por p a r t e  d e l  E j ecu t i vo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S i  hub i e r a  apuro,  

propongo d e s g l o s a r  e l  a r t l c u l o  lo en l o  r e l a t i v o  a l  Of i -  

c ia l  de Banda y a l o s  O f i c i a l e s  de  Complemento pa ra  hacer  

un proyecto  e s p e c i a l  sobre  e s o ,  y l o  podríamos aprobar .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  r e s t o  es mas com - 
p l i cado  . 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1, l o  sé. E s  con- 

ven ien te  que se vea. 

E l  señor ALMIRANTE mRIN0.- SZ, hay problemas. 

Creo que us tedes  l o  v ie ron  un poco a l a  l i g e r a .  

E l  señor GENERAL MATTHEI . - Por eso  p r e f i e r o  que 

se e s t u d i e .  Y o  no pedl  urgencia .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  ar t lcu 

l o  lo est% en l a  le t ra  d ,  y quedar la  desglosado d e l  r e s t o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s o  e s  l o  que es - 
t o y  proponiendo, siempre que l o  desee e l  General Mat thei .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

E l  a r t í c u l o  lo, h a s t a  l a  l e t r a  e ,  complementa e l  proyecto 

de l e y  modi f ica tor io  d e l  D.F.L. 1, en  cuanto a l a  c reac i en  

d e l  Escalafón de Complemento. Por e s o ,  o j a l á  que se des- 

pacharan juntos .  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO .- A nues t ro  j u i c i o ,  

l a  Fuerza Aérea no n e c e s i t a  e l  e sca l a f6n  de complemento 

porque hay o t r a  so luc ión  que nosotros  hemos experimentado 

y que es mejor.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  Por e s o ,  no tengo 

inconveniente e n  que se e s t u d i e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- I n c l u s i v e ,  puede 

t e n e r  m z s  gen te  que e l  e sca l a fón  de complemento. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  Considero que en  

una semana o en quince d l a s  se podr la  e s t u d i a r .  No es m 6 s  

urgente  que eso .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, entonces ,  l o  

ca l i f i camos  con simple urgenc ia ,  es de l a  Cuarta Comisidn 

y s i n  d i f u s i ó n .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i gu ien  - 
t e  Mensaje cont iene  un proyecto de l e y  que modifica e l  E s  - 

t a t u t o  d e l  Personal  de l a s  Fuerzas Armadas con e l  ob je to ,  

fundamentalmente, de c r e a r  e l  Escalafón de Complemento pg  

r a  O f i c i a l e s  de l a  Fuerza A é r e a  en los grados d e  Capitán 
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de Bandada a Coronel de Aviación. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Van jun tos .  

E l  señor ALMIRANTE I4ERINO.- Simple urgencia  y 

Cuarta Comisión. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  b l t i -  

mo Mensaje ad jun ta  un proyecto de l e y  que modifica e l  C6 - 

digo de J u s t i c i a  M i l i t a r  con e l  propós i to  de incorporar  

a l  a r t l c u l o  416 de  ese cuerpo l e g a l  l a  f i g u r a  penal  pre-  

v i s t a  en s u  a r t l c u l o  416 b i s ,  haciendo a p l i c a b l e  l a  m i s -  

m a  e s c a l a  de penas que contempla e l  segundo, conformesea 

e l  r e s u l t a d o  de l a  conducta d e l i c t i v a .  Con e l l o  se r a  - 
c i o n a l i z a  l a  regu lac ión  penal  para  t a l e s  d e l i t o s  y ,  en  

d e f i n i t i v a ,  se deroga e l  a r t l c u l o  4 1 6  b i s .  

E l  a r t l c u l o  416  sanciona a l  que v i o l e n t a r e  o 

maltratare de obra a un Carabinero en  e l  e j e r c i c i o d e  sus  

funciones  de guardador d e l  orden y segur idad púb l i ca ,  y 

e l  416 b i s ,  a l  que a t e n t a r e  en  con t r a  de  un Carabinero 

en su c a l i d a d  de t a l .  

No se pide  urgenc ia  pa ra  e s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l .  

E l  sefior ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisián y 

también simple u rgenc ia .  

E l  sefior GENERAL STANGE.- S1, no hay ob jec ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ~AlcanzarSn  a t e  - 
n e r l o  l i s t o ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  E s  s e n c i l l o .  

E l  señor ALMIRANTE DERIN0.- Consis te  e n  dero-  

gar  e l  416  b i s ,  senc i l l amente ,  por cuanto,  ademSs, ya es- 

t á  contemplado e n  l a  Ley A n t i t e r r o r i s t a .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Simple u r  - 
gencia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Con publ ic idad  y 

debe verse en  Comisibn Conjunta.  
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Finalmente,  

m i  Almirante,  en l a  Cuenta hay un o f i c i o  d e l  General señor  

Mat thei  r e l a t i v o  a l  proyecto  d e  l e y ,  Moci6n d e l  señor  Co - 
mandante en J e f e  de  l a  Armada, que modif ica e l  Código Pe - 
n a l  y e l  Código S a n i t a r i o  en l o  r e l a t i v o  a  l a  p ro t ecc i6n  

de  l a  v i d a  d e l  que e s t b  por n a c e r ,  b o l e t l n  No 986-07. 

Expresa en  su  o f i c i o  e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  

Segunda Comisión L e g i s l a t i v a ,  c o n s t i t u i d a  como Comisidn Con - 

j u n t a ,  que debido a l a  complej idad y t r a scendenc i a  de  l a  ma - 

t e r i a  de que t r a t a  l a  i n i c i a t i v a  y con e l  o b j e t o  de  e f e c  - 
t u a r u n  a n á l i s i s  acabado r e s p e c t o  de  e l l a ,  l a  Comisión no po - 
d r 5  evacuar  su informe d e n t r o  d e l  a c t u a l  p l azo  máximo pa ra  

e l  despacho d e l  p royec to ,  cuyo vencimiento pa ra  l a  Excma. 

J u n t a  de Gobierno es e l  l o  de jun io ,  e s t o  es,  pasado mañana. 

Por l o  a n t e r i o r ,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de  l a  Excma. 

J u n t a  de  Gobierno en cuanto  a  suspender  e l  t r á m i t e  d e l  pro- 

yec to  a  c o n t a r  d e l  20  de  a b r i l  pasado,  en tgrminos de  que 

l a  Comisión Conjunta cuen te  con 9 0  d l a s  más de  p lazo  pa ra  

evacuar  s u  informe,  per lodo que se c o n t a r f a  desde e l  l o  

de junio  próximo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  tema e s  fundamen - 
t a l ,  sobre  todo porque se r e q u i e r e  t e n e r  mbs an teceden tes  y 

op in iones  de  d i f e r e n t e s  au to r idades  r e l i g i o s a s  como c i e n t l -  

f i c a s  sob re  l a  m a t e r i a ,  que es e lementa l ,  c u a l  es e l  comien - 
zo de  l a  v i d a ,  a sun to  sobre  e l  c u a l  especIf icamente  se p ide  

un pronunciamiento, porque s i n  é s t e ,  obviamente,  nunca que- 

da f i j a d o  cu6ndo es abo r to  o es p r d c t i c a  a b o r t i v a  o no abor  - 
t i v a .  

En esa ma te r i a  hay desacuerdo t odav l a  y b a s t a n t e  

profundo d e n t r o  de  l a  Comisi6n. 

~ e s e a r l a  ob t ene r  m 6 s  an teceden tes .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrfa acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE . - Conforme . 
E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almirante,  
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en cuanto a suspenderlo a contar del 20 de abril, no darla 

el plazo de 90 dias que se solicita para la Comisión Con - 
junta, porque del 20 de abril al l o  de junio hay solamente 

28 dlas. 

En consecuencia, si se le otorga a la Comisión 

los 90 dlas, quedarla sobrepasado el plazo de la Junta con 

respecto a la Comisión. Pero se podrla adecuar sucpendien - 
do la tramitacion del proyecto desde el 20 de abril hasta 

el 19 de julio y, en ese caso, el plazo de la Junta vence- 

rla el dla 19 de octubre del presente año. 

Por otra parte, en lugar de otorgarle los 90 

dlas que solicita el señor Presidente de la Segunda Comi - 
sión, darle 55 dlas a la Comisi6n Conjunta, a contar del 

20 de julio y en esas condiciones tendrra plazo hasta el 

10 de octubre y el proyecto podrla incluirse en la Tabla 

del dla 17 de octubre. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es tarde. 

Me interesaba que la iniciativa legal estuvie - 

ra lista antes de que empezara la propaganda para las pr6 

ximas elecciones y no que el aborto y el divorcio le sir - 
vieran combandera de lucha a la Izquierda, a la Concerta - 
cibn . 

El señor GENERAL MATTHE1.- Recién terminamos 

lo referente a la mujer, señor Almirante. Entonces, lo im - 

portante es que las cosas se legislen en una forma tal que 

sean serias y permanentes, porque si hubieramos legislado 

en forma apresurada, como nos presionaron o trataron de 

presionarnos para el plebiscito pasado, se habrla aprobado 

una mala ley. 

El señor ALMIRANTE MERINO. - S l .  

El señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, es preferi - 
ble, cuando se legisla sobre una materia tan seria y que 

afecta a la vida misma o a la familia, hacerlo bien y 

en forma responsable y no preocuparnos del efecto electo - 
ral. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
3 ~ .  JUNTA DE GOBIERNO 

E n  este m o m e n t o ,  s e n c i l l a m e n t e ,  no hay acuerdo. 

Por l o  t a n t o ,  es prefer ible  e s t u d i a r  esto con m 6 s  plazo.  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- C o n f o r m e .  

E l  señor GENERAL STANGE.- E s t o y  de acuerdo con 

e l  p lazo .  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- C o n f o r m e  con e l  p i a  - 

2 0 .  

E l  señor SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  Perfecto.  

E l  señor GENERAL STANGE.- E n t o n c e s ,  se suspende. 

E l  señor SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  S e  suspende 

hasta e l  19  de j u l i o  y a contar de esa fecha l a  C o m i s i 6 n  Cbn - 

j un t a  t endr fa  55 d f a s  para evacuar s u  i n f o r m e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - . B i e n .  

E l  señor SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  Serra toda 

l a  C u e n t a ,  m i  A l m i r a n t e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - G r a c i a s .  

¿ T i e n e  C u e n t a  e l  Secretario de l a  J u n t a ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- P e r m i s o ,  m i  

A l m i r a n t e .  

Por s o l i c i t u d  recibida e l  2 4  de m a y o  de 1 9 8 9 ,  e l  

señor C a r l o s  H u m b e r t o  M o r e n o  M o n t e r o  so l i c i t a  a l a  E x c m a .  

Jun ta  de G o b i e r n o  l e  conceda l a  rehabi l i tac i6n de ciudada - 
n l a  en c o n f o r m i d a d  a l o  dispuesto en e l  a r t l c u l o  39 de l a  

l e y  N o  18.556 .  

T e r m i n a d a  m i  C u e n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasa a l  C o m i t é  que 

e s tud ia  estas m a t e r i a s .  

¿ H a b r l a  algo m 6 s ?  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- N o ,  m i  A l m i r a n  - 
t e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- O f r e z c o  l a  palabra. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- M i  
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Almirante, excGseme que vuelva sobre un tema sobre el cual 

tal vez no hubo, en lo que a mí se refiere, la debida com- 

prensibn . 
En el primer proyecto, que se refiere a los Ofi - 

ciales de Complemento, entend1 que habla en principio la 

idea de aprobarlo sin dificultades. 

El problema estaba en el replanteamiento de los 

empleados civiles de la Fuerza Aérea, que tienen una forma 

compleja de generaci6n en el proyecto y faltan anteceden - 
tes. 

Por lo tanto, si eso fuera lo que he entendido, 

creo que podría despacharse ahora, desglosando lo relativo 

a los Oficiales. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Prefiero que no. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso es lo que iba a 

proponer. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Prefiero que no. Soy 

partidario de que se estudie todo y con simple urgencia. 

Reitero que prefiero que se estudie. En todo ca - 
so, les agradezco la buena voluntad, pero la verdad es que 

prefiero que sea asl. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo estudiamos, pero 

creo que en el Escalaf6n de Complemento hay un error. 

El señor GENERAL MATTH1E.- Por eso soy partida- 

rio de estudiarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO,- ¿No hay otro tema? 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No, mi Almi - 
rante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

La pr6xima sesidn serla el 6 de junio. 



R E P U B L I C A  DE C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

-- 

Si nadie hace uso ,de l a  pa labra ,  se levanta  l a  

--Se levanta  l a  ses i6n  a l a s  1 6 . 1 5  horas.  
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ES RODRIGUEZ 

Junta de Gobierno 


